

长三角区域污染防治协作机制会议在浙江湖州召开

坚决打赢长三角污染防治攻坚战

李强主持会议并讲话 车俊致辞 黄润秋讲话 龚正吴政隆袁家军李国英等出席

本报讯 6月6日下午,长三角区域大气污染防治协作小组第九次工作会议暨长三角区域水污染防治协作小组第六次工作会议在浙江湖州召开。中共中央政治局委员、上海市委书记、协作小组组长李强主持会议并讲话。浙江省委书记车俊致辞。生态环境部部长、协作小组副组长黄润秋在会上讲话。上海市委副书记、代市长龚正,江苏省委副书记、省长吴政隆,浙江省委副书记、省长袁家军,安徽省委副书记、省长李国英分别介绍了本省市大气和水污染防治措施工作进展、下一步安排和有关政策建议。

会议深入学习贯彻习近平生态文明思想和关于长三角一体化发展重要指示精神,围绕高标准打赢污染防治攻坚战、高水平编制长三角生态环境共同保护规划、进一步完善区域污染防治协作机制、加快生态绿色一体化发展示范区建设等重点,对长三角区域下一步大气和水污染防治协作作出部署。

李强在讲话中指出,经过近年来三省一市和各方面不懈努力,长三角生态环境治理取得了明显进展。但也要看到,长三角是资源开发强度高、生态超负荷运转的地区,生态环境具有较大的脆弱性,区域生态环境治理的成效还不够稳固,还有一些地域领域存在不平衡等问题。长三角区域是习近平生态文明思想的重要萌发地,我们要提高站位、保持定

力,不断深化对人与自然生命共同体规律性认识,守住自然安全边界和底线,形成人与自然和谐共生的格局,切实保护好人民的绿色家园。

李强强调,要在更高起点上推动长三角污染防治协作往深里做、向实处落,不断迈上新台阶。体制机制协同要务实,加强各类污染源、生态环境监管等领域的信息共享,加强跨区域、多部门的执法联动,加强生态环境保护的立法协同,加快形成多个领域的环境风险预警的应急响应联动机制。跨境污染治理要攻坚克难,大气治理要聚焦主要污染物,下决心加大对石化、印染、工业涂装等行业的整治力度;水环境治理要强化上下游协同,把相互之间的责任和义务统一起来,把不同地区的功能布局 and 利益诉求统一起来,“一河一策”定方案、抓落实。环保重大项目要加快推进,特别要加强对新能源汽车基础设施、医废危废收集处理设施等环保设施建设的联动和共享,推进港口资源整合和布局优化,更好盘活资源、发挥最大效应。要切实推动长三角生态绿色一体化示范区各项政策举措落地,通过智能化手段加快体制机制创新,推进生态环境标准、监测和执法“三统一”,共同把一体化示范区打造成为生态环境治理的新标杆。

车俊对国家有关部委和沪苏皖三省市长期以来给予浙江发展和生态文明建设的大力

支持表示感谢。他说,长三角区域近年来大气和水污染防治协作取得显著成效。进入新世纪特别是党的十八大以来,浙江坚定不移贯彻落实新发展理念,坚持以“八八战略”为统领,把“绿水青山就是金山银山”作为指导发展的核心理念,持续深化“千村示范、万村整治”工程,坚决推动“腾笼换鸟、凤凰涅槃”,坚持以改革创新引领绿色发展,推动形成美丽都市、美丽城镇、美丽乡村互动交融的全域秀美发展格局,推动质量变革、效率变革、动力变革,加快建设美丽浙江大花园,不断拓展“两山”转化通道,使绿色日益成为浙江发展的动人色彩。下一步,浙江将深入践行习近平生态文明思想,认真贯彻落实本次会议精神和“三个地”政治站位和“重要窗口”使命担当,深化跨区域生态环保合作,坚决打赢长三角污染防治攻坚战,共护可持续发展生命线,共挑绿色发展“金扁担”,为绿色美丽长三角和美丽中国建设作出更大贡献。

黄润秋指出,长三角区域大气和水污染防治协作机制成立以来,一市三省及协作小组各成员单位深入贯彻习近平生态文明思想,认真落实党中央、国务院决策部署,推动区域协作机制不断完善,大气污染防治各项任务进展明显,水污染防治工作推进顺利,区域大气和水环境质量持续改善。同时要清醒认识到,长三角区域部分城市环境质量与经

济社会发展水平尚不匹配,生态环境形势依然严峻,存在部分城市空气质量改善进度滞后、水环境综合治理进度不均衡等问题。要深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示和重要讲话精神,在疫情防控常态化前提下,牢牢把握生态环境保护的战略定力,突出精准、科学、依法治污,既支持服务“六稳”“六保”,又扎实推进生态环境治理,确保如期完成污染防治攻坚战阶段性目标任务。要开展挥发性有机物治理攻坚,提前制定秋冬季攻坚行动方案,谋划“十四五”大气污染治理重点任务,打赢蓝天保卫战。要巩固提升污染减排,着力推进生态扩容,落实长江保护修复相关专项行动,打好碧水保卫战。

会上,协作小组办公室负责人汇报了区域协作重点工作推进落实情况和下一步工作安排,国家发展改革委、科技部、工业和信息化部、财政部、自然资源部、住房和城乡建设部、交通运输部、水利部、农业农村部、国家卫生健康委、中国气象局、国家能源局等部门相关负责人作了发言。

会前,一市三省生态环境部门主要负责同志签署了协同推进长三角区域生态环境行政处罚裁量基准一体化工作备忘录;浙江省湖州市、江苏省无锡市政府主要负责同志签署了关于建立太湖蓝藻防控协作机制合作协议。

聚焦在线新经济

“五五购物节”逛出新花样 城市烟火气暗藏新密码

上海在线新经济“行动力”爆棚

在智能化的工厂、车间里,感受产业互联网的盎然生机;在互动性十足的中国品牌日上云展厅,边逛边抢优惠券;在互联网课堂、医院,享受教育、就医的便捷高效……今天,《上海市促进在线新经济发展行动方案(2020-2022年)》发布“双满月”。上海政策先行,各种新模式、新业态加速落地,消费者正全方位感受在线新经济的满满“行动力”。

新经济的魅力到底在哪?如果你读懂了上海“五五购物节”的“花头经”,在品质生活直播周里“种过草”,也许心中就有了答案。在上海在线新经济的撬动下,曾经的热闹繁华,曾经充满生机的烟火气,迅速重返城市。

新基建支撑新经济

5G连线、网上直播、云上签约……从智能制造到工业互联网,从集成电路到人工智能,上海经济的主战场上,一个个“新基建”项目签下投资大单,一批批重大工程开工复工,各个产业园区重现繁忙景象。

上海发布在线新经济“23条”行动方案不到一个月,市政府又推出数字新基建“35条”。据此,上海将用三年时间投资2700亿元,实施“新网络、新设施、新平台、新终端”四大建设行动,既包括推进5G布网、下一代互联网部署、重大科技创新平台建设等涉及全市的重大项目,也会围绕人工智能、大数据、云计算等新兴领域,打造一批行业性设施平台。正在大力建设的新基建必将为在线新经济的发展提供源源不断的强大动力。

产业门类齐全、制造基础雄厚、应用场景丰富,上海这些优势必将成为在线新经济成长的沃土。事实上,上海在各工业垂直领域,已涌现出爱慕意云商、欧冶云商等100多家产业电商平台;在汽车、高端装备等重



上海品质生活直播周上,镜头对准了七宝古镇非遗手作集市 本报记者 王凯 摄

点领域已建成国家级智能工厂14个、市级智能工厂80个;一批老字号、老品牌也在大胆拥抱互联网,新玩法层出不穷。

新连接赋能新消费

在线新经济就是玩互联网吗?进入互联网下半场,上海拼的是什么?

互联网已全方位深入生活,从拼故事、拼速度的发展方向转变为如何更好地和线下产业融合,重塑和改造垂直产业的产业链和内部价值链。上海正在举办的“五五购物节”试图作答,答案可能就在商场里的直播间、小红书博主们的探店笔记以及B站弹幕上飞过的条条评论里……

“五五购物节”逛店期间,一个小细节让记者印象颇深。那是在新世界商场的的一个化

妆品柜台,柜姐正卖力向消费者推销参与购物节的护肤套装——叠加拼多多的优惠券,大牌护肤品折扣力度前所未有;而柜台另一面,一个颇有李佳琦范儿的“小哥哥”正对着摄像头做直播,向网友介绍一款新出的口红和眼影。说着说着,“小哥哥”直接把镜头对准逛店的消费者:“我帮您涂个口红给大家评评,哪个颜色好看。”消费者则大方入镜试色……一个小小柜台,线上线下联动,柜姐柜姐切换自如,逛街逛出新花样。

在上海崛起的新电商正在积极探索发展在线经济的新模式、新路径。拼多多依托“五五购物节”进一步打破了线上线下的界限,用线上流量反哺实体经济,推动两者融合共生,正在建构并引领新的消费趋势。小红书敏锐地抓住了社交与电商之间的接口,

创造出一个崭新的种草社区;得物一开始只是从小众的球鞋领域出发,最后发展成一个潮流电商与文化社区。

在线上直播和“种草笔记”带动下,一些小众、高冷的艺术品受到消费者青睐;文创产品首次在直播领域试水高单价纪念币,被网红主播花样吆喝,产品当场售罄;外卖平台帮更多本地老字号、中高端美食生鲜企业开拓数字化经营新场景……线上与线下、传统与潮流、消费与文化,跨界合作、创新融合,各种新连接应运而生,共同探索在线经济赋能消费的新方式。

新服务营造新生态

上海培育在线经济的良好生态,既帮助成千上万的中小企业发展,也鼓励支持新的独角兽、小巨人的发展,让大树下面既能长小草,同时也能让更多的小苗长成参天大树。除了拼多多之外,还有像小红书、B站、趣头条等走“小而美”精致、专业路线的互联网企业风头正劲。这些对用户审美、爱好、潮流做极致细分的新世代企业,往往更需要精准、有温度的服务。

为支持一部分特别具有突破性的在线新经济业态,上海将放宽融合性产品和服务准入门槛,只要不违反法律法规,都将允许相关市场主体进入,允许试错、宽容失败,创新新型跨界产品和服务审批制度,市、区联合开展试点示范,本着鼓励创新的原则,分领域制定监管规则和标准,在严守安全底线的前提下为新业态发展留足空间。

结合在线新经济的发展特点,上海还将政府部门掌握的数据资源、应用场景向企业和行业开放,借助政务服务“一网通办”、城市运行“一网统管”以及“企业服务云”等渠道,为企业提供精准、高效的服务。通过老厂房、老仓库、工业标准厂房和商务楼宇等存量资源的改造提升,上海正在打造一批特色鲜明、功能错位、相对集聚的在线新经济生态园,构建以在线新产业为核心,集平台、技术、应用于一体的创新创业生态体系。

本报记者 叶薇